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\ Ivjicsi hirdetmény.
1)-iireczen szab. kir. város a belső 

at; bérleten magtárt akarván épit- 
>z-i! építési munkálatra nézve, 

89. évi május 25-én d. e. 10 órakor, 
városi mérnöki hivatal hely ségében 
sbeli ajánlattal összekötött szóbeli 
ejtést tart, miről vállalkozni óhajtók 
ü >.k megemlítése mellett értesittetnek, 
jy a terv és költségvetés, az arlej- 
'feltételekkel együtt a városi mér- 

<i hivatalban megtekinthetők ; to- 
)b&, hogy a zárt ajánlatok a szóbeli 
ejtés előtt adandók be a polgármesteri 
-áfáinál, és hogy utóajánlatok figye­
lje vétetni nem fognak.

Debreczen, 1889. ápril 25.

A városi taních

Uönyös vásárlás!
Pokrórzok és lóin karók legelső és 
legnagyobb bizományi rak Iára nállam 
lévén, ennélfogva adhatom azokat u. m. 
lotakarókal mindenféle szegélylyel 
drbja 1 frt 30 kr, ugyancsak ISO cm szé- 

és ISO cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. SArgaszórü 
Lnrók drbja 2 frt 75 kr. Bérkocsi takarok drbja 
kt 50 kr. I rassgi takarok drbja 4 frt. Burret 
I selyem takarok a legszebb színekben u. m ve- 
I. kék zöld, narancs sat. strafos drbja 3 frt öt1 kr. 
pbato utánvét, vagy előleges pénzbtklildés mellett.
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Egyet tzatn 5 kr.
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Előfizethetni helyben : 
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kereakedésóben éa a kladóhiva. 
taiban K U1A ti 1 IMRE könyv- 
•yomdájában a a poatahlvatalok 

atján.

DEBRECZEN
POLITIKÁI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZÁT! HÍRLAP.

A dehreczeni és vidéki »fiiggetlensé^i párt« közlönye.
WeQjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy haaáboa petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelme e többse?* 
hirdetések alku ee érint a 1 e f • 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta 

fásért SO kr.
Hirdetést vagy reelamot magában 
foglaló újdonság eora 50 krajcár

,Nylltér“-bea msgjienő kösle 
asény minden petit aora »0 kr 
Hirdetéaak felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTAtil I.kdoyr- 
nyemdájában, valamint ZIOHkS 
MAN H. koav. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Szabadelvüség.
i.

Mintegy másfél évtized óta Magyar- 
országon a bamisitatlan szabadelvüség barátai 
széthullottal.-, mint az oldott kéve. — Pedig 
másfél évtized óta van hatalmon Magyar- 
országon egy kormány, mely magát liberálisnak 
mondja, s mely pártját erre a névre keresz­
telte.

A Deákpárt sohasem nevezte magát li­
berálisnak. Nem is volt rá szüksége, mindenki 
tudta, látta, érezte, hogy az. Párt, melyet a 
nemzet nagy reform korszakának vezére meg­
ingásán tekintéllyel vezérelt, mely mindazo­
kat a ma is, bár részben megcsorbitva fenn­
álló intézményeket megalkotta, melyek a nem­
zetet a jogállam igeretföldére voltak hivatva 
kalauzolni, nem szorult hangzatos jelszóra. — 
Kormány, melynek tagjai voltak Eötvös Jó­
zsef és Horváth Boldizsár, nem volt kénytelen 
h telni a tizenkileaczed k század eszméire. A 
fuzionált Tisza párt azonban rögtön rá tette 
kezét a liberalizmus jelszavára, ha másért 
nem, csak azért is, hogy más ne kaphassa fel. 
Azóta van liberális párt és kormány, de 
nincs liberálizmus.

Más országokban is a dagály és apály- 
rendszerességével és mulhatatlauságával válta­
koztak a liberálizmus és a konzervatív irány. 
A liberálizmusnak némelykor a radikálizmus 
nyomta lágyekaiba éles sarkantyúit, s ilyen­
kor majdnem forradalomszerü gyorsasággal 
rohant előre utján, melynek czélja a jog- 
egyenlőség, a szabad-ág, a szüntelen emberi 
haladás Néha meguyergelte a konzervativizmus 
s ilyenkor haladasa meglassult. A midőn pe­
dig meredek pályáján ela it a lélegzete, fel­
váltotta a nemzetet szolgálatában a kouzer 
vativizmus. Ez ritkán mert kísérletet tenni a 
visszafejlesztéssel, mely természetellenes, ha­
nem megelégedett a megállással, a pihentetéssel.

Nálunk a politikai küzdelmek más ké­
pet matatnak. Közjogi függő helyzetünk a 
nemzet legjelesebb erőinek egy részét más 
téren tartja lekötve. Nekünk harczoLi kell 
azért, a mivel más nemzetek születnek. Egyik 
kézben a paizs, másikban a kard. A paizs- 
zsai tédeimezzük önállóságunknak már ki­
vívott s bár elégtelen, de azért szüntelen 
nyílt és alattomos támadásoknak kitett ron­
csát, a karddal vissza akarjuk szerezni azt, 
ami bennünket történelem, jog, és igazság sze­
rint isten és ember előtt megillet. Van meg 
egy másik gyenge oldalunk, a nemzetiségek. 
Boldogok az egységes nemzetek. Törekvéseik­
ben, alkotásaikban követhetik természetes haj­
lamukat, nemzeti érdeküket szabadon es kö­
vetkezetesen. Vegyes nemzetiségű állami egy­
ségek számtalan akadályokba ütköznek, s 
gyakran kénytelenek bizonyos tétovázásra, 
bizonyos opportunizmusra, melyet a hatal­
masok mindenkor sietnek a szabadság, a li­
beralizmus ellen kiaknázni A nemzeti uralom 
nevében vétkeznek a nemzet ellen, s az ál­
lami egység védjegye alatt becsempészik a 
reakczio és a személyes uralom dugaruit.

E viszonyok elhomályosítják politikai 
életünk tükrét. Meghasonlottunk arra nézve, 
mikor a véleménykülönbség bűn a nemzet el­
len. Gyalázatunk, hogy vannak olyanok s hogy 
a többségben vannak, kik tagadják a nemzet 
jogát és igenyelt a független allauit letre. — 
Szerencsétlenségünk, hogy vannak, kik elő­
nyösebbnek tartják az állami közösséget a 
nemzet önállóságánál.

A politikai pártok közjogi harcza eddig 
megakadályozta a sorakozást más elvek alap­
ján. a közjogi alap védői sorában egymás 
mellett latjuk a legellentétesebb politikai el­
vek híveit. A közjogi alap támadói közt sem 
uralkodik e tekintetben a vélemények teljes 
egyenlősége. Ez igen természetes. De mind­
ezek daczara egy dolog tagadhatatlan: s ez 
az, hogy túlnyomó nagy többsége a nemzetnek 
liberális.

A magyar nemzet szabadságszeretete 
hagyományos. Soha 1848 óta alkotmányos 
magyar államférfi nem merte nyíltan megta­
gadni a liberalizmust. Még a törpe magyar 
konzervatív párt is csak lassúbb haladást kí­
vánt, de azért meg nem támadta a jogegyenlő­
séget, az alkotmányosságot, a parlamenta­
rizmust s a Jiberáiizmus számos egyéb vív­
mányait. A magyar konzervativizmus e tekin­
tetben hasonló volt az angol tory párthoz, 
vagy Wilson Croker óta, az angol konzer­
vatív párthoz, mely kénytelenitve érezte ma­
gát a liberálizmus követelményeivel kibékülni. 
A társadalmi vonzerők folytonosan működnek.
A radikálizmus vonzza a liberálizmust, a li­
berálizmus a konzervativizmust. S Európában 
1779. óta, nálunk 1848 óta a reakezió és a 
hűbéri párt törekvéseinek tartós diadala le­
hetetlen. Csak annyi nyugtalanságot okoznak, 
mint egy gonosz álom.

Tisza Kálmin is a liberális zászló alá

szólította a nemzetet. Liberálizmusa azonban 
hamis, rendszere csalfa és 15 évi kormány­
zatának eredményei leálezázták. A valódi li­
berálisok szétfutottak. Ülnek minden párt pad­
jain, többségben vannak minden pártban, de 
azért szélforgácsoltsdguk következteben vere­
séget véreség után szenvedtek.

Mig a szabadelvűek széthullottak, a kon­
zervatívok tömörültek. A konzervatívok is 
ugyan minden pártban szétszórva ülnek, de 
számuk sokkal nagyobb annál, mely Sennyey 
és Apponyi György vezérlete alatt annak 
idején meghúzta magát elkülönített állásban 
a jobboldal legszélsőbb padjain. A konzer­
vatívok minden pártban kisebbségben vannak, 
de azért győzelmet győzelem után aratnak. 
Itt az ideje, hogy a liberálisok öntudatra éb­
redjenek ! Itt az ideje, hogy kiragadják a 
vezérszerepet az őket majorizáló kisebbség 
kezéből ! Kötelességük cselekedni, mert ütött 
a haladás, ütött — mint Szilágyi Dezső mon­
dd — a reformok órája és mert a hazának 
szüksége van rájuk.

Tisza Kálmán tizennégy év őta viszi a 
kormányt a szabadelvüség nevében. Kihasz­
nálta azt a rokonszenvet, mi itthon és a kül­
földön a liberális eszméhez fűződik. Ünnepel­
tette magát itthon és a kü földi saját által, 
niiat nagy államférfi, aki a körülötte háborgó 
osztrák és német konzervativizmus tengerében 
megtartotta a liberálizmus sziklavárát. Bezse­
belte a dicsőséget, de nem szolgált rá. a 
liberálizmus jó volt neki mumusnak, hogy a 
veszély perezében megfenyegesse vele" a 
hierarchia, vagy az arisztőkráczia oldaláról 
emelkedő ellenzéket. A midőn azonban kí­
sérletet tett a liberális eszme bármily sze­
rény intézményének megvalósításával, min­
denkor megveretett. Veresége néha olyan volt, 
hogy méltán ébresztett kételyt a tett kísérlet 
komolysága iránt. Valóban a megadásnál nem 
volt egyéb megoldás a főrendiházi reform, 
vagy a polgári házasság kérdésében ? Vájjon 
egy őszintén liberális államférfi kapitulált 
volna ily elvi kérdésekben, mint épen a fő­
rendiházi reformnál, úgy szólván kardcsapás 
nélkül ? Pedig Tisza kapitulált, megalázva a 
liberálizmust, megalázva saját pártjában a li­
berális elemeket. Az ilyen tunya engedékenység 
bátortalanitotta a magyar szabadelvűeket, kik 
lehangolva várakozásra látták magukat utalva 
egy névleg szabadelvű kormány alatt.

_________ =_ Enyedi Lukács.
= Belföldi hírek. A főispánokra 

rossz idő jár : a hivatalos lap újabban Balogh 
Imre Jász-Nagykun Szolnokvármegye főispán­
jának felmentését jelenti, azon hozzátétellel, 
hogy „saját kérelmére“ mentetett fel állásától’. 
— Láng Lajos pénzügyminiszteri állam­
titkár vasárnap foglalta el hivatalát. A minisz­
térium tisztikarának elén Márify Ágost állam­
titkár intézett hozzá üdvözlő beszédet. — A 
m a g y. tudományos akadémia 
elnöki székének betöltése tárgyában vasárnap 
az akadémiában értekezlet volt, melyen b. Vay 
Miklós koronaőr elnökölt. Az értekezlet az 
elnöki állásra egyhangúlag gr. Andrássy Gyu­
lát, a másod elnöki állásra pedig Zichy" Antalt 
jelölte ki. — A technológiai mú­
zeum uj palotája vasárnap adatott át hiva­
tásának. A zárkő-letételi ünnepélyen résztvet- 
tek gr Csáky Albin és gr. Szapáry Gyula 
miniszterek is. — A pozsonyi k a t h. 
hitközség a Heilier plébános halálával 
megürült belvárosi plébániára egyhangúlag Dr. 
Itimély Károly apát-kanonokot választotta meg, 
ki 3U00 Irtot ajánlott fel a dom-templom ki­
javítására. — Az o r s z. m a g y. gazda­
sági egylet elnökévé gr. Dessewffy Aurél, 
aleluökeivé pedig gr. Andrássy Aladár és Tol- 
nay Lajos választattak meg. — A török­
szentmiklósi kerületben május 
í) én lesz a képviselő-választás. Eddig csak 
egy jelölt vau : a függetlenségi Herman Ottó, 
kinek egyhangú megválasztása bizonyosra 
vehető. — Eőispáni változás. Jász- 
Nagykun-Szolnokmegye főispánjává — mint a 
félhivatalos „0. K.“ jelenti — valószínűleg 
Ujfalussy Sándor, Szatmármegye alispánja log 
kinevezte ni. Képviselőválasztás. 
Nagy Bányán W ekerle Sándor pénzügyminisz­
tert tegnap egyhangúlag képviselővé válasz­
tották. Sikkasztás. Belohorszky Endre 
belovai körjegyző 7000 frt adópénzt elsikkasz­
tott. A bűnös cselekményt évek óta űzte s 
azt csak most fedezték fel. Tisza Kál­
mánt király ö felsége í. hó 20-én Bécsben 
J 4 óráig tartó kihallgatáson fogadta.

— Országgyűlés. Az ujouczjutafeki tör­
vényjavaslat tegnapi tárgyalásánál Nagy Ist­
ván határozati javaalatot terjesztett be, mely 
szerint az évenkénti ujonezjutalék megszava- 
vásáuál a honvédelmi miniszter terjesszen be 
jelentést az önkéntesek tiszti vizsgáinak 
eredményéről és két évre visszavetett önkén­
tesekről. Irányi Dániel egy nagy és remek 
beszédben polemizált Andrássynak a főrendi­

házban elmondott beszédével. Hihetetlen, — 
úgymond — hogy Deák Ferencz, ki az 1861-i 
feliratban is függetlenségét bizonyitá, kiszá- 
mithatlan időkre felhagyott volna az önálló­
ságra való törekvéssel. Hisz az „önálló had­
sereg“ levet legalább bevette a ijnegyezésbe. 
A Deák hazafisága ellen vétenénk', ha ‘azt hin- 
nök, hogy ó lemondott az önállóság eszméjé­
ről. De ha lemondott volna is, s ha a nemzet 
hagyj ai le is mondanak ezen szent törekvésről, 
— nem mondanak le a nemzet mii 
li ói. Szemére lobbantja Andrássynak, hogy 
niím folytatott barátságos politikát a törökkel, 
miáltal a muszka erősödött. A ma- 
gyar sereg, magyar tisztekkel, magyar ve­
zényszóval és lobogóval viíézebb volna, mint 
igv. A nagyobb terhet illetőleg megjegyzi, hogy 
a magyar nemzet egy magyar hadseregért, 
melyben magyar szellem lakik, kész minden 
áldozatra. A késedelmezésre pedig azt mondja, 
hogy jelenleg is háború esetén a veszteséget 
Pótló ujonezokat megszavazzák. Súrlódás — a 
vezér miatt soha sem volna, ha erre alkalmas 
egyén és nem kegyencz neveztetnék ki. 
Andrássy azt mondta: „A múltból tanúságot 
meríthetünk, ha a múltra tekintünk. Éppen 
ekkor látjuk, — folytatja Irányi — hogy a 
Habsburg tiynasztiának tagjai a magyar al­
kotmányt ás szabadsagot megcsonkítani igye­
keztek.“

Irányi szavait itt nagy zaj szakítja félbe. 
Az elnök csenget. Jobbról zugnak, balról he­
lyeselnek. Az elnök közbeszólott és kijelentet- 
te, hogy lehet valaki ily véleményen, de ke­
vesen vannak így meggyőződve. Irányi i-y 
folytatta ez inczidens után; Annyira igyekez­
tek csonkítani, hogy a nemzetnek fegyverhez 
kellett nyúlnia. E kép sötét, de azt á törté­
nelem festette Önálló hadsereg kell, 
mert az országnak nemcsak 
külső határát, de önállóságát 
is védelmezni keli.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot — 
Utána F ejérváry szólt, védelmezte An­
drássy beszédét és osztotta meggyőződését. A 
többség a javaslatot elfogadta.

— A párisi kiállítás megnyitása. A ki­
állítás megnyitása május hó 6-án a következő 
programra szerint megy végbe. A kiállítást a 
köztársaság elnöke nyitja meg, ki délután két 
órakor érkezik meg a Jena hidfelóli kapun, a 
kiállítás területére. Az elnök kocsija és a hi­
vatalos menet, áthaladva a hídon az Eiffel- 
torony alatt vonulnak végig a Saint-Vidal szö- 
kőkuttól balra. A főépület diszcsarnoka előtt 
a kiállítás főbiztosa, az ipar és kereskedelmi 
miniszter s egyszersmind miniszterelnök beszé­
det fog tartani. A köztársaság elnöke válaszol. 
A hivatalos látogatás a diszcsarnokon kezdő­
dik, mely a nemzeti gyáripart tünteti fel. In­
nen a menet az ötven méteres központi csar­
nokon haladva át, meg fogja látogatni a külön­
böző iparok csarnokát, a gépcsarnokot, vissza­
jön a szabadmüvészetek palotájába, aztán a 
kerten áthaladva, a szépmüvészetek palotájába 
tér. A látogatás végével az einök a Jena-hid- 
hoz tér s fogadja a IX-ik csoport (kertészet) 
tagjait és elnökét ; aztán folytatja a látogatást 
az Orsay-rakpart hosszában elnyúló földmive- 
iési kiállítás csarnokaiban. Az élelmezési pa­
vilonban a kiállítók ozsonuát ajánlanak fel 
Carnotnak. Az elnök aztán az Esplanade des 
Invalides-t látogatja meg, hol a hadügyminisz­
térium Algír, Tunis, a gyarmatok kiállítását
— az itt található népekkel együtt — láto­
gatja meg. Az egész látogatás alatt minden 
osztály bejáratánál az illető osztály igazga­
tósága a bizottsági tagok élén üdvözli az 
elnököt.

— Külföldi hírek. A berlini érte­
kezlet tegnap d. u. nyittatott meg. Elnöke 
gr. Bismarck Herbert, a kanczellár fia. Az 
Értekezletnek sikert jósolnak. — Londoa- 
b a n az a hir, hogy lord Salisbury hajlandó­
nak mutatkozik, angol-német szövetség köté­
sére olykép, hogy a britt tengerészet védené 
a német gyarmatokat a franczia tengeri hata­
lom ellen, de viszont Németország casus belli­
nek tekintené az orosz előnyomulást Konstan­
tinápoly felé. — Párisból májustól októ­
berig hetenként kétszer indul villamvonat 
Konstantinápolyba, Budapesten át. — An é- 
inet császár Angliába nem május, hanem 
Julius hó 2-ik felében fog elutazni. — R o- 
chefort fia Afrikában, Bonában revolver­
rel agyonlőtte magát. — Werndl fegy­
vergyáros — mint Steyerból táviratozzak
— meghalt.

A lefolyt színházi saison.
— Irta : Péchy Kálmán. —

Debreczen, ápril 30.
A színi évad a mai előadással veget ér.

S holnap már Nyíregyházára megy a társulat, 
hogy a 4 esetleg 6 heti idényt megkezdje. 
Tehát ismét bezárulnak a színház hatalmas 
tölgy kapui s csak öt hónapi szünet után nyíl­

nak meg ismét — hivatalosan. A zajos napo­
kat — illetve estéket, néma csend váltja fel 
s a színpadon, hol még pár héttel előbb is az 
„Égé r“-ben gyönyörködött a közönség, éhes 
patkányok ütnek majd tanyát. A szinház-kert 
lombosodó fáit vidám madár sereg foglalja el 
s zavartalanul csicsergik át a nyarat . . . Szó­
val a komédiának vége van !

Nem lesz érdektelen azonban, ha kapu 
zárás előtt nehány futólagos pillantást vetünk 
a lezajlott hét hónapra.

A dehreczeni színpad mindig kiváló he­
lyet foglalt el a magyar színészet történeté­
ben s azt hiszem a most lefolyt idény sem 
vált szégyenére. Vannak ugyan sokan, a kik 
kicsinylőleg nyilatkoznak az elért művészi 
eredményről, de ha széttekintenének a vidéki 
szinészet jelenlegi állapotán — bizonyára be­
látnák, hogy ilyen viszonyok mellett absolut 
becsű művészi produeíiőkat nem lehet kíván­
ni, és jobban méltányolnák Ítéleteikben a re­
lativ értékű eredményt. Hiszen látni lehet a 
többi nagy vidéki társulatokat, hogy milyen 
eredményt mutathatnak föl úgy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben ; hogy még olyan városok 
társulatai is miut Arad, Szeged — hol az 
igazgatók jelentékeny anyagi támogatásban 
részesülnek — mit produkáltak a lefolyt sai­
son ban ? Bizony elfogulatlanul szólva semmi­
vel sem öbbet, mint ez a sokak által kicsi­
nyeit dehreczeni „nagy* társulat. Hát hogyha 
még elgondoljuk, hogy a kényes aradi publi­
cum megelégedett olyan másodrangunak szer­
vezett s elsőrangúnak nevezett társulattal, a 
melyben 4 — 5 elsőrendű tag kivételével csupa 
kis társulathoz való színészek voltak, s da­
czára a nagy pártolásnak, ez a dehreczeni tár­
sulatnál jóval kevesebb budgettel biró szin- 
társaság hét hónapi saisonja szégyenletes bu­
kással végződött.

Mit mondjunk a szegedi, miskolezi stb. 
zavarokhoz ?

De menjünk sorra !
A vidéki társulatok között az első helyet 

a kolozsvári nemzeti színház foglalja el, mely­
nek szervezetéről a napokban olvastunk.

E szerint e társulatnak van 26 magán­
szereplő tagja és 20 karénekese. Van továbbá 
két olyan állomása, mint Kolozsvár és Nagy­
várad és van 28.000 frt állami subventiója, 
ingyen színháza, ruha-diszlet- és könyvtára. 
Ilyen kedvezmények mellett mit produkál ? 
Megfelel-e hivatásának és rendeltetésének V 
Pedig nagyon sokat kellene produkálnia, ha 
arányba állítják akár a dehreczeni akár a 
szegedi színtársulattal s annak viszonyaival.

De fájdalom, azt tapasztaljuk, hogy a 
kolozsvári színház épen olyan üzleti vállalat, 
mint akármelyik a többi vidéki társulatok 
közül, — különbség csak abban van, hogy 
anyagi tekintetben teljesen biztosítva van a 
subventióval.

A kolozsvári társulat után a múlt idény­
ben — a személyzet számát tekintve — "a 
szegedi társulat következett.

\olt alkalmam olvasni s figyelemmel kí­
sérni ezt a lefolyt szegedi saisout. Jegyzetek 
alapján mondhatom, hogy uj darabok tekin­
teteben — pedig mennyit hallottam róla — 
4—5-tel kevesebb premiéret adott, mint a 
dehreczeni színház. Egyéb tekintetben is — 
egy szakembertől — ki egy évig a debreczaiii 
társulat rendezője volt s aztán egy teljes hó­
napig Szegeden minden előadást végig nézett 
— azt az elfogulatlan Ítéletet hallottam, hogy 
nézete szerint művészi érték tekinteteben is 
többet produkálnak a dehreczeni színpadon, 
mint a szegedin. S ennek okát kérdezvén, azt 
felelte, hogy itt minden előadásban, még a 
gyengébbekben is, több életet és szint lehet 
találni, mint ott akár milyen jónak tartott 
proluctiőban.

Különbséget csak az előadások keretére 
nézve hozhatott föl, vagyis a díszletek és ki­
állításra nézve. Ebbéli hátrányunkat el kell 
ismernünk. Hogy miért ? azt alább fogom ki­
fejteni.

De nem akarom tovább folytatni az ösz- 
szehasonlitgatásokat, a mit különben is csak 
azért tettem, hogy a dehreczeni színház le­
folyt saisonjának erkölcsi eredményét — ará­
nyiévá a többi nagy társulatokéhoz — igen 
tisztességesnek jelenthessem ki. És hogy a 
sokat hangoztatott primadonna-hiány nem so­
kat változtatott a körülményeken sót egy te­
kintetben még üdvös hatással is volt.

Ugyanis a drámai és vígjátéki előadások 
közönségét növelte az operette rovására. Mert 
tény az, hogy mig tavaly s az az előtti évben 
a drámák és vígjátékok majdnem mindig defi- 
czites előadásokat okoztak, addig ez idényben 
drámai előadás alkalmával csak három es­
tén volt deficit — mig operette estéken fel­
tűnő gyakori ilyen esetekkel találkozunk. S 
szinte hallatlan eset az, hogy pl. „T h u r á u 
Anna“ hat előadást ért meg mindig nagy 
közönség előtt; ilyen eredményt e darab se-
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hol sem ért el a nemzeti színházat kivéve. A 
„Válás után“ vígjáték — a mely 3—4 
előadás után mindenütt lekerült a műsorról — 
itt k i 1 e í c z nagyon szép házat csinált. — 
Szóval egész megnyugvással nézhetünk a jövó 
saison elé, — mikor is a komoly drámákra 
és tragédiákra különös súly lesz fektetve.

De nézzünk egy kissé statisztikai sze­
mekkel a lefolyt idényre vissza, abból legvi­
lágosabban megláthatjuk az eredményt.

A Valentin Lajos igazgatása alatt álló 
debreczeni színtársulat múlt évi szeptember 
27-én érkezett meg M -Szigethről, hol a majd­
nem 2 hónapos idényt úgy anyagi, mint szel­
lemi tekintetben igen jó sikerrel végezte.

A társulat előadó személyzete — nem 
számítva a zenekart — 54 személyből állott 
— kik közül 25 magánszereplő volt.

Az előadások sorozatát — szept. 29-én — 
Madách Imre „Csák végnapjai“ ez. tőrt. drá­
májával nyitották meg.

1888. szeptember 29 tői — 1889. április 
30-ig bezárólag összesen 207 előadás tartatott. 
E 207 előadás műfajok szerint igy__oa?t&tett 
meg:

" komoly dráma és tragédia 38 estén. 
Vígjáték 41 „
Énekes vígjáték 36 „
Operette 53 „
Népszínmű 31 „
Látványosság 7 „
Opera 2 „
Élőképek — zenével 3 „
Vagyis tragédia, dráma, vígjáték es nép­

színmű és látványosság 117 estet töltöttekbe, 
mig az operetle, énekes vígjáték és opera csak 
91 estét foglaltak el.

S ez mindenesetre örvendetes jelenség. 
Színre került 18 újdonság. És pedig: 

Csák végnapjai, Czifra Juczi, Szegény Radóné, 
Egér, Siker, Rezervisták, Pipacsősz király, 
Uzsai Gyöngy, Kokó király, Thurán Anna, 
Kisvárosi hírességek, Válás után, Véres napok, 
Czinka Panna, Ingyenélők, Szitakötő, Clemen- 
teau és Bölcs Náthán. Ezekből eredeti ter­
mék 10, fordított 8.

Az újdonságok közül legtöbbször kerül­
tek színre : a „Rezervisták“ (10-szer), 
„Válás után“ (9-szer), „Thurán 
A n n a“ (6 szór), „Ingyenélők“ (C-szor), 
„Szitakötő“ (5-ször). — A régiek közül 
legtöbb előadást értek: „Nebántsvirág“ 
(9-szer), „S u h a n c z“ (S-szor), „C z i g á n y- 
b á r 0“ (5-ször).

A saisonban S3 estén eredeti darabok és 
129 estén fordítottak adattak.

A classikus darabok 8 estét töltöttek be. 
Ebből négy Shakespeare müveire esik, és pe­
dig : „Lear király,“ „IV. Henrik,“ „Makran- 
ezos hölgy“ s „Romeo és Julia“ czimü dara­
bokra.^

Érdekes esték voltak azok, mikor ré­
gebbi kitűnő darabokat egészen uj betanulás­
sal adtak élői, mint „Jó barátok* (3-szor), 
„Erdő szépe,“ „Női harcz,“ Utolsó levél,“ 
„Tücsök,“ „Kapitány kisasszony,“ „Poirier ur 
veje,* “Tiszturak.'a zárdában,“ „Tündér ujjak,“ 
„Gauthier Margit,“ „Magdolna,“ „Rozenkrancz* 
stb. — Ez előadások iránt a közöns g 
rendkívüli érdeklődést tanúsított.

Az eredeti operette irodalom fejlődésé­
nek és sikerének illusztrálásául felemlitjük, 
hogy 5 eredeti operette 17 estét töltött be, s 
ebből 12 estén Konti szerzeményei adattak. A 
mi a vendég-szerepléseket illeti, egyik vidéki 
színpadon sem fordult meg annyi vendég, mint 
a mienken s ez csak az igazgatót dicséri, hogy 
az előadásokat változatossá tette általuk. Ide 
igtatom a vendégek neveit: Serédi Sarolta (8 
estén), Erdélyi Marietta (2 estén), Pálmai 
Ilka (2 estén), Baloghné (4 estén), Komáromy
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„Féri sorsa a nő“
(Elbeixéléa )

— Irta : -cs. —
(Folytatás.)

— S azt tartják, hogy a rokonszenvből, 
melyet valamely költői mú ébreszt, az ember 
belső világára, érzelmeire következtetést lehet 
venni. Petőfi ha a szabadság, de a szerelem 
dalnoka is volt. Mig előbbi dalai lelkesedést 
öntenek belénk, megtanítanak bennünket ha­
zát szeretni, feláldozni érte utolsó cseppvérün- 
ket is, — mint ezt maga tévé — az utóbbiak 
az embert egy más világba ragadják, hol fé­
nyes minden, hol a keserűség is édes, a fájda­
lom is öröm ; hol lehullanak a társadalom al­
kotta korlátok, mindenki egyforma gazdag, 
mindenki egyforma kincset hord szivében: a 
mindenható végtelen szerelmet. Nem veszi 
szerénytelennek kérdésem, hogy melyik csoport 
gyakorol reá nagyobb hatást ?

— Megengedi, hogy a nyílt felelettel 
adós maradjak; annyit azonban habozás nél­
kül elárulhatok, hogy a nő a gyöngédebb ne­
met képezvén, ha vannak is kivételek álta 
lánosságban, a nő kőre a ház, a házi tűzhely, 
a család s igy érzületéhez, felfogásához inkább 
illenek azok, melyek e körül forognak.

— Igaza van s azt hiszem megértettem ; 
ebben nagy segitó-társra akadnak a temészet- 
ben. A virágnak úgy meg van a tavasza, mint 
a női szívnek

„Kikelet a lány, virág a szerelem“ 
virág s női szív törvénye egy és ugyanaz 
marad a világ végéig:
A ma, „?,^eletkor Virítani kénytelen.“
A mai világban azonban sok esetben profaná-

Alajos (1 estén), Boránd Gyula (1 estén), 
Eresei Etel (2 estén), Hegyi Aranka (5 estén), 
Békéssy Irma (3 estén), Margó Czélia (20 
estén), Szathmáiy Árpád (3 estén), Blaha L. 
(3 estén) és UjházyEde (4 estén).

Nagyérdekü eseménye volt a saisonnak, 
hogy gr. Zichy Géza „Egy vár 
története“ czimü nagy zenei müvét 
is bemutatták a legimpozánsabb hatással.

Február hó 14 lépett fel Bianchi Bianeha, 
a világhírű énekes nő, s vele Radio Carolina 
zongora-művésznő.

Továbbá színházunkban folyt le okt. hó 
21 én a debreczeni dalárda jubiláris hangver­
senye.

íme hét hónap története! Azt hiszem 
változatosabb szini idényt a vidéken nem mu­
tathat fel senkisem. S ebből következtetve a 
jövő saison rendkívül fényesnek Ígérkezik, a 
mi magától érthető. Mert Valentin társulata 
jelenleg a kolozsvári után első helyen áll.

A női magánszereplők száma 12, a fér­
fiaké 14. A karszemélyzet pedig 24 tagot szám­
lál-. Gktubertői kezdve a három rendező (Ra- 
kodezay, Rónaszéki és Somló) olyan előadáso 
kát fognak produkálni, hogy a legkényesebb 
igényűek is meg lesznek vele elégedve, főké­
pen ha a város gondoskodik, hogy az ódon 
díszletek mind kiujittassanak s esetleg újak 
szereztessenek be. Mert a lefolyt idényben 
igen sokszor tette tönkre az illúziót az a ko­
pott keret, a melyben a legfényesebb jelmezek 
és toillettek is csak harmadrészben érvénye­
sülhettek. És a világítás!

Nincs az országnak — a gázzal vi ági- 
tott vidéki színpadok között — olyan primi­
tiv világítási rendszerrel bíró színháza, mint 
épen a debreczeni, pedig a világítás egyike a 
legfőbb eszközöknek, melyekkel az illúziót fo­
kozni lehet.

Ezt változtassa meg a színház felügyelő 
bizottsága s akkor egészen más színben fog 
látni mindent.

Egyébiránt, mint a díszletek restaurálása, 
ép olyan kívánatos a színpad modernizálása 
s az álló coulissza tartók eltávolítása, vala­
mint a rosta módra átlyukgatott színpadi pa­
dozat uj deszkázattal való felcserélése. Ha a 
szinügyi bizottság a nélkülözhetlen újításokat 
az öt hónapi szünidő alatt foganatosítaná, 
akkor el lehetne méltán mondani a debreczeni 
színházról, hogy kényelem és czélszerü beren­
dezés tekintetében első színháza az országnak 
s — büszkesége Debreczennek.

HELYI HÍREK.
* Debreczen város károsodását a regá- 

lemegváltás következtében mutatja a követke­
ző rövid kimutatás : A debr. regále évi jöve­
delme — mely folyton növekszik — jelenleg 
127,000 írtra rúg — a kárpótlás alapjául 
pedig — évi átlagul — a törvény értelmében 
csak 81,000 frt volt kimutatható, tehát e sze­
rint a város évi 46,000 frt veszteséget szen­
ved. Ha a város teljes regále-jövedelmét ven­
nék irányadóul, akkor 2.381,000 frt kárpót­
lási összeget kellene kapnia, mig most csak 
1.625,000 írtra tart igényt, de kérdés, hogy 
ennyit is kap-e ? Ha ezen összeget tényleg 
megkapná a város, akkor annak 4,/e%-os 
jövedelme 74,125 írtra rúgna, tehát az 5 évi 
átlag 81,000 frtos jövedelmét se érné el s a 
mai 127,000 frt regále jövedelemhez viszo­
nyítva 52,875 frt lesz a város évi vesztesége, 
a mi csaknem e g y millió frt tóké­
nek felel meg! E kimutatásba a szováti 
és sámsomi regálék megváltása által előálló 
veszteség nincs beleszámítva

* Katonai előléptetések. A májusi elő­
léptetések alkalmával a városunkban állomá­
sozó honvéd és közös hadseregbeli tisztek kö­

lását látjuk a szerelemnek. A hol a számitó 
ész a jövőt veszi tekintetbe, hol a szerelem 
megszületésével a házasságra való gondolat 
eszméje ikertestvér, — hol a mérleget, mely­
nek egyik serpenyőjébe a szív drága kincsét, 
a szerelmet tevők, az anyagisággal hozzuk 
egyensúlyba : ott nincs, nem is lehet szerelem 
érdek igen, semmi más. — Szeretni valakit 
önmagáért, nem a fényért, gazdaságért, mely­
nek birása által részesévé lesz ; szeretni vala­
kit, mert ő a leltalált eszménykép, melyet szi­
vében alkotott magának, melyet előítélet, ész­
parancsolta korlát onnan többé ki nem szőrit, 
— ez egyhez hü maradni : ez az igazi szere­
lem. Egy csak egy a drága, ez mindene, 
jelene s jövője kormányzója, ez sorsa egész 
boldogsága, kit

„A világot adnák is ráadásnak
.... még sem adna másnak.“ 

Megértett-e engem vagy megengedi hogy vilá 
gosabban szóljak ?

Hallgatott, lehajtá fejét, — úgy tetszett, 
mintha szavaim felett gondolkoznék. Megfog­
tam kezét, nem vonta vissza s ez felbátorított.

Elmondtam neki, hogy a férfinak a bol­
dogságot a nö adhatja meg, — hogy az első 
látásra a szivembe zártam őt s — hogy 
pályával, diplomával — kezemben jobban tol 
lennék jogosítva ilyen, hangon szólani. — De 
a szerelem nincs időponthoz kötve ; tehetek-e 
róla, ha a tavasz szivemben már elérkezett 
ha már megértettem, mit susog a szellő az’ 
erdő zöld lombjaival, miről dalol a madárka 
ajka, mikor párja után kesereg ! Ha nem te­
kintve a külsőségre megértene engem ; egy 
boldogító szavával kezembe adná Ariadne 
fonalát, mely az élet tekervényes utain bizto­
san vezetne ; ha szabad volna még szive, ha 
én lehetnék az első, kit azzal megajándékoz 
ki azt hűségesen megőrizné... ha tudna én- 
gem őszintén, igazán, önmagáért szeretni,., 1

zül többen nyertek magasabb rangot. A hon­
védségnél Kassai Farkas Dániel ezre­
des dandár-parancsnok vezérőrnagygyá, — 
Ritter István alezredes féldandár-parancs­
nok ezredessé, — Kerner Pál százados 
zászlóaljparancsnok őrnagygyá, — Fekete 
Károly, K a r 1 i u s a Fülöp, s N o v á k Jó­
zsef hadnagyok főhadnagyokká léptettettek elő. 
Kassai Farkas Dániel vezérőrnagy urnái ma 
d. e testületileg tisztelgett a honvéd tisztikar.
_ A közös hadseregnél C z e r t i k Antal
őrnagy alezredessé, Herskovits lzráel 
főhadnagy századossá, Anton ovics Usz­
kár és J a n i s e k János hadnagyok pedig 
főhadnagyokká léptettettek elő.

* Adóügy. A közelebbi 3, vagyis 1887, 
1888. és 1889. évekre, vagy ezek valamelyi­
kére megadóztatás alá nem vont némely ipar, 
kereskedés, bérlet és más haszonhajtó üzlet 
után, kirovandó és az 1889-ik évben adókivetö 
bizottsági tárgyalás alá kerülő III. osztá­
lyú kereseti adóra vonatkozó kir. 
adófelügyel őségi kirovást javaslat folyó évi 
ápril 24-ik napjától számítandó 8 napi köz­
szemlére — a városi adókivetö hivatalban — 
azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, bogy a 
megszabott s illetve javaslatba hozott adóösz- 
szegek ellen az 1883. évi XLIY. törvényezikk 
18. §-a értelmében felszólalással élhetnek. — 
Ezen III. osztályú kereseti (jövedelem) adó 
kötelesek, kik ilynemű adójuk, illetve a kiro- 
vási javaslat megtekintésére már felhiva is 
lettek, a fentebbiekre azzal figyelmeztetnek, 
hogy a kivető bizottság a városház kis tanács­
termében ezen adók tárgyalását f. évi május 
3-án kezdi meg és pedig következő sorrend­
ben : Ilatvan-utcza május 3-án. Péterfia- és 
Czegled-utcza május 4-én. Csapó-utcza május 
6 án. Yarga-utcza május 7-én. Piacz-utcza 
május 8-án. A tárgyalás [mindenkor délelőtt ! 
órától 11 óráig tart, mikor a felek saját ér 
dekükból megjelenjenek.

* Színház. Tegnap este középszámu kö­
zönség előtt folyt le derék karszemélyzetünk 
jutalomjátéka. A karszemélyzet dalokat és 
tánezokat adott elő s a közönség rokonszenve 
a karszemélyzet összes tagjait a lámpák elé 
szólította. A „M á s o l ó“ ez. dramolett össze­
vágó előadásáért teljes elismerés illeti a sze 
replőket. P é c h y rokonszenves drámairó, 
P a 1 o t a y Piroska kedves és mély érzésű 
színésznő volt, Balassa pedig a másoló 
hü és ügyes alakításával vivta ki a tetszést. 
Úgy látszik, jó apa-szinészt nyert benne a 
társulat. Rónaszéki a „Filozófus 
Hausknecht“ magánjelenet előadásával 
általános derültséget keltett. (Ezt ma este 
ismétli) Közreműködött még — B o r o s s 
Lajos karmester vezénylete alatt — a hely­
beli iparos ifjak dalköre is, mely­
nek fellépte azt bizonyította, hogy a dalkör 
sokat haladt s idővel jeles dalkör leend be­
lőle. Haday és Kopácsy Juliska szép 
dalai megérdemelt tetszést arattak. A kar­
személyzet tagjai részére a 
35 frtot gyűjtöttek s ezzel
6 frt 40 krt kaptak a 
védelméből — Ma este —
„Mátyás király vagy a czinkotai nagy iteze“ 
ez. népszínmű adatik s holnap reggel a
7 órai vonattal a társulat Nyíregyházára megy.

* Ebtartók figyelmébe. A magyar királyi 
kúria nagy ellensége a kutyáknak. Veszedel­
mes egy határozatot hozott minap. Az elvi je­
lentőségű határozat alapján ezentúl minden 
gazda felelős az ebéért nemcsak vagyonilag, 
de büntetőjogilag is. Ha ezentúl valakinek a 
kutyája kárt tesz másban, a kár minőségéhez 
képest nemcsak fizet a gazda, de úgy lehet, 
be is csukják. A magyar királyi kúria büntető 
osztályának f. évi 9546 számú ítéletéhez ké-

közőnség körében 
együtt fejenként 
jutalomjátek jö- 

bucsuelóadásul —

Keblemre borult s átölelve egymást 
sokáig nem bírtunk szóhoz jutni. A boldogság 
elnémítja az ajkat.

Ó törte meg a csendet először.
— Menjen Gyűlt, végezze be pályáját, én 

megőrzőm híven emlékét; — ha egyszer czél- 
ját érve, mást nem gondol, ismétli előttem sza­
vait: Öné leszek.

— Mást gondolni ? — Az első szerelmet 
feledni soha nem lehet; annak emléke, ha­
csak emléknek kell mondania, kisér bennün­
ket a koporsóig. De hogy eloszlassak minden 
kételyt, ezt a gyűrűt, édes anyám emléket 
legféltettebb kincsemet adom által bizonysá­
gul, hogy hü maradok, talizmánul megőrizni, 
a hazug szavaktól.

Ábrándozásunk! a i az öreg Bárlfayné ha 
zaérkezte zavart meg. Elmondtam neki mindent 
s ó beleegyezését adta.

Képzelheted, hogy, bár rövid boldogság 
után, mily örömmel hagytam el szülő városo­
mat. Naponta egy lépéssel közelebb lenni > 
czélhoz, az ő bírásához, ea enyhítette a távol 
létet. Lázas erővel fogtam a munkához, egy 
évet szerencsésen be is végeztem ; csak ekkor 
ébredtem a valóra : „Hát aztán ?“ Egy hónapig 
még Budapesten maradtam, hogy lehetővé te 
gyem pályám folytatását; hasztalan volt minden, 
elkezdődött a „hajezihé“ a „lenni vagy nem 
lenni“ felett s én olyan sorsra jutottam mint 
két évvel ezelőtt.

Egy kisebb hivatalnoknál, Méreinél vol­
tam ellátáson. A második hónapban már csak 
passivákkal dolgoztam. — Jó lelkű asszony 
volt Méreiné ; mikor felemlítettem neki, hogy 
nem tndok előre fizetni, azt felelte; „Itá| ér 
arra utólagoson is.“

Egyszer aztán bejött hozzám.
— Fiatal urnák nyomja valami a szivét, 

hogy olyan szomorú mindig.
— Nincsen nekem semmi bajom. 1

pest „az állatot vagy kutyát tartó egyén & 
vagyona biztositására tartott ebének termé­
szetét biztonság tekintetében is kitudni (sic) 
köteles lévén, gondoskodni tartozik arról is 
hogy általa esetleg valakinek ártalmára ne 
lehessen s igy, ha kutyáját sem kötve Dem 
tartja, sem pedig szájkosárral el nem látj8 
beszámítás alá eső gondatlanságot kövei el’ 
mely gondotlanság következményeiért büntető’ 
jogilag felelős.“ Kutyásgazdák tehát vigyázza­
tok ! mert a decizió szigorú s ha az osztrák 
legfőbb törvényszék mondta volna ki, aligha 
forradalom nem ütne ki Becsben. ’ 6 a

* Kaszáló helyszineles. A debreczeni kir 
törvényszék, mint telekkönyvi hatóság kikül 
döttének, hivatalos tudósítása alapján értesít" 
tetik a lakosság, hogy az alább irt napoknn 
következő kaszáló-birtokosok kaszálói /L„ ■ 
telekkönyvezés czéijábdl belyszineltetni \n-aí 
2-án : Kocsis Bálintné Cz. 2816. Sós
870. Szilágyi János Cz. 2378. Kálmán Andrer, 
2447. Vásári Mihálj Cz. 218 Zsadányi Józseféi 
109 E. Kovács Istv. Cz. 204. Danka Fér. Cz 114 
Május 3 án Kovács József Cz. 2030 Csiee 
Ferencz II 1611. Szilágyi János Cz oos°r 
Gombos Mihály H. 1493., Szabó Miklós Cs' 
444-, Bőr József P. 1947., - Szemere 
István Cs. 561., Kaszás Sándor Cz 20l
— Május 4 én Kovács István pfia, Böszörmé­
nyi Lajos h. 1513., Tóth Bálint p. 1994 , V 
Kovács János pfia 880, Sarkadi Mihály ez. 
2400., Tolvaj János v. 2228., Tamás János p. 
1951 , Varjas Sándor cs. 658 Május 6-án Veres 
Jánosné v. 2337., Jobbágy Gábor cz. 2274., 
Ember Ferencz Bánk, V. Kovács István 3252, 
Magyar János II. 1428, Kovács Ferencz Pf. 
154, lefier János Cz. 177, Vilmányi György 
V. 2395. Debreczen, 1889. április hó 30. A 
városi tanács.

* Felderített tolvajlás. A IH-ik kér. 
rendőr-kapitányság, mely már sok ügyes fo­
gást tett, ismét felderített egy tolvajlási ese­
tet, mely nevezett kapitányság tbuzgalma nél­
kül valószínűleg titokban maradt volna. Tóth J. 
nevű b.-ujvárosi illetőségű cselédet a szt.-anuai 
temetőben, a hol bujkált, elfogták s bekísér­
ték a Ill-ik kér. rendőrséghez. Találtak nála
— kendőbe kötve — többféle uj vászonnemüt 
és egy üres tárczát, melybe egy helybeli pol­
gár neve volt plajbászszal felírva. Vallatóra 
fogták a leányt és anélkül, hogy valaki pa­
naszt, vagy feljelentést tett volna, a rendőr­
ségnek sikerült kideríteni, hogy Tóth Juliánná 
egy másik b.-ujvárosi asszonynyal a múlt hé­
ten lopást követett el, még pedig kifosztották 
a látóképi csárdán túl az u. n. Máthe-utou 
Béres Gábor b.-ujvárosi marha-kupeczet, 
ki akkor részeg volt. 38 frtnyi pénzén meg­
osztozkodtak s azt el is költöttek. A károsult 
bejött a mai marhavásárra s onnan hivatták 
fel a rendőrséghez s ott áimélkodva látta, hogy 
a csendőrök által hasztalanul keresett tolva­
jok egyike el vau fogva s ellopott tárczájais, 
melybe idegen név van beírva, megkerült. Az 
ügyet további eljárás végett áttették a kir. 
ügyészséghez.

* D H. V. Holnap, május 1-én, a helyi 
vasút első vonata, fellombozva, reggel 5 órakor 
indul el zeneszó kíséretében a nagyerdőre. — 
Bizonyos, hogy sokan fel fogják használni a hol­
napi napot arra, hogy a nagyerdőre kirándul­
janak.

* A debr. orvos- gyógyszerész egylet
rendes havi ülése holnap d. u. 5 órakor tar- 
tátik meg. A tárgysorozatot már közöltük.

* Halálozás. Bartha Dánielt, pártunk 
buzgó tagját s városi képviselőt súlyos csapás 
érte: hü éiettársa, tegnapelőtt, életének 58-ik 
évében jobb létre szenderült. Ma d. u. 3 óra­
kor temették el a czegléd-utczai uj templom­
ban tartott gyászszertartás után a várad utczai

1

— Hiába tagadja, jól iátok én; az a 
magába zárkózottság mély bánatra, örökös 
gondolkozásra mutat,

Igaza volt. Hogy is tudtam én Bártíay 
Gizellának hinni ! — Megírtam neki, hogy
valószínűleg vidékre kell kimennem nevelőnek 
s egy évre az orvosi pályát feibeszakitamom. 
Visszaküldte a gyűrűt, megköszönte szepeu 
hogy a családját megtiszteltem — a mint ez 
már szokás — s kívánta, hogy találjam meg 
a boldogságot mással s hiszi, hogy meg is ta­
lálom - Óh barátom, ez a leány nem engem 
az orvosi pályát szerette, az ómat g&jjj 
elveszett számomra ő is. Akár nogy 
ha nem is Írtam neki többé, szerettem tovább-
faiZm önzetlen Itala tata»«* »“»
először szivemben lángra lobbant iránta s 
ezután is jól esett az elvesztett boldogság ké­
pé? a reá való emlékezés által leik, szemeim

tilé V Ezért^voltam én magamba zárkozott, 
ezért gondolkoztam én kivált eleinte anuyi 
róla, — ■ az elveszitettröl , .

Dehogy árultam volna azonban ezt el , 
— hiszen volt más okom is gondolkozni : pá­
lyám folytatása.

A hallgatást Méreiné törte meg.
_ Legyen bizalmas, őszinte hozzám, lia

talán pályájában volna fennakadás. . .
— Á vizsgák ideje még nem érkezett 

el — szakítom félbe Méreinét 
készülhetek úgy, hogy nyugodt 
mehetek neki. .

— De egy idő óta még sem látogatja
szorgalmasan az előadásokat. . .

_Igaz, a megélhetés gondjai ezt a köze­
lebbi időben nem engedték.

— Lássa, én jól vagyok értesülve 
— Ki lehet az, ki az én sorsom iránt 

érdeklődik ?
— Majd megtudja mindjárt. Nekünk is
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t „az állatot vagy kutyát tartó egyén * 
ívona biztosítására tartott ebének terme- 
tét biztonság tekintetében is kitudni (sic) 
eles leven, gondoskodni tartozik arról ia 
tv általa esetleg valakinek ártalmára ne 
essen s igy, ha kutyáját sem kötve nem 
tia, sem pedig szájkosárral el nem látj# 
.-ámitás alá eső gondatlanságot követ el’ 
Í-. gondatlanság következményeiért büntető’ 
juag felelős.“ Kutyásgazdák tehát vigyázz«" 

mert a decizió szigorú s ha az osztrák 
törvényszék mondta volna ki, alieh* 

adatom nem ütne ki Becsben. ’ ° a
• Kaszalo helyszínei es. A debreczeni k' 

ek. mint telekkönyvi hatóság kiküT’
1 .v.italos tudósítása alapján ért»«;/"

' •> lakosság, hogy az alább irt napokon 
száló-birtokosok kaszálói fogník

e, czéljából helyszínel tetei
s Bálihtné Cz. 2816. Sós János Pf 

s Cz. 2378. Kálmán András r, 
n Mihály ( z. 218 Zsadányi József Cz 

Kovács Istv. Cz. 204. Danka Fér. Cz. 114 
an Kovács József Cz. 2032. Csi^é 
11 1611. Szilágyi János Cz 228° 

s Mihály H. 1493., Szabó Miklós Cs." 
i»or József P. 1947., — Szemere 

Cs. 561., Kaszás Sándor Cz 201, 
aj us 1 én Kovács István pfia, Böszőrmé- 

!• U " h 1513., Tóth Bálint p. 1994., V. 
les János píia 830, Sarkadi Mihály cz.

• Tolvaj János v. 2228., Tamás János p. 
. Varjas Sándor cs. 658 Május 6-án Veres

>sne v. 2337., Jobbágy Gábor cz. 2274., 
(er Kcencz Bánk, V. Kovács István 3252, 
ivar János II. 1428, Kovács Ferencz Pf. 

letter János Cz. 177, Vilmányi György 
•95. Debreczen, 1889. április hó 30. A 
ősi tanács.

Felderített tolvajlás A Ill-ik kér.
tőr-kapitányság, mely már sok ügyes fő­

éit, ismét felderített egy tolvajlási ese- 
mely nevezett kapitányság tbuzgalma nél- 

auüleg titokban maradt volna. Tóth J. 
.-újvárosi illetőségű cselédet a szt.-annai 

)oen, a hol bujkált, elfogták s bekisér- 
111-ik kér. rendőrséghez. Találtak nála 

s ndőfae kötve — többféle uj vászonnemüt
• üres tárczát, melybe egy helybeli pol- 
:ve volt plajbászszal felírva. Vallatóra

hK a leányt és anélkül, hogy valaki pa- 
. vagy feljelentést tett volna, a rendőr- 

derült kideríteni, hogy Tóth Juliánná 
.isik b.-ujvarosi asszonynyal a múlt hé- 
past követett el. még pedig kifosztották 

jiokepi csárdán tűi az u. n. Máthé-uton 
i Gábor b.-újvárosi marha-kupeczet, 

iKur részeg volt. 38 frtnyi pénzén meg- 
. ko ;iak s azt el is költötték. A károsult 
í a mai marhavásárra s onnan hivatták 

:eudór>eghez s olt álmélkodva látta, hogy 
le:. : ík által ha-ztalanul keresett tolva- 
|egy;ke el vau fogva s ellopott tárczája is, 
be ,üegen név van beírva, megkerült. Az 

k további eljárás végett áttették a kir. 
fszseghez.

D H. V. Holnap, május 1-én, a helyi 
első vonata, fellombozva, reggel 5 órakor 
e: zeneszó kíséretében a nagyerdőre. — 

hogy sokan felfogják használni a hol­
napot arra, hogy a nagyerdőre kirándul-

4 debr. orvos- gyógyszerész egylet
M havi ülése holnap d. u. 5 órakor tar- 
meg. A tárgysorozatot már közöltük. 

Halálozás Bartha Dánielt, pártunk 
tagját s városi képviselőt súlyos csapás 
hu eiettársa, tegnapelőtt, életének 53-ik 

en jobb létre szenderült. Ma d. u. 3 órá­
térnél! ék el a czegléd-utczai uj templom­
tartott gyászszertartás után a várad utczai

debr E c z e n.

iába tagadja, jól látok én; az a 
rkozottság mély bánatra, örökös
isra mutat.
1 volt. Hogy is tudtam én Bártfay 
hinni ! — Megírtam neki, hogy

g vidékre kell kimennem nevelőnek 
; az orvosi pályát félbeszakítanom, 
te a gyűrűt, megköszönte szépen, 
iládiát megtiszteltem — a mint ez 
ä — s kívánta, hogy találjam meg 
igot mással s hiszi, hogy meg is ta- 
öh barátom, ez a leány nem engem, 
pál v át szerette, az orvosi pályával 
Lmomra ó is. - Akár hogy volt, 
írtam neki többé, szerettem tovább- 
önzetlen tiszta szerelemmel mely 

vemben lángra lobbant iránta s 
lói esett az elvesztett boldogság ká­
való emlékezés által lelki szemeim
t^voltam én magamba zárkozott, 
lolkoztam én kivált eleinte annyit
z elveszitettről ..
,uy árultam volna azonban ezt ei, 
volt más okom is gondolkozni : P»*
atása.
Jlgatást Méreiné törte meg.
,egyen bizalmas, őszinte hozzám. Ha 
újában volna fennakadás. . .
L vizsgák ideje még nem érkezett 
kittm félbe Méreinét — addig el- 
k úgy, hogy nyugodt lelkiismerettel 
ieki.
le egy idő óta még sem látogatja
tan az előadásokat. . .
gaz, a megélhetés gondjai ezt a köze-
en nem engedtek.
jássa, én jól vagyok értesülve
ü lehet az, ki az én sorsom iránt
i?
fájd megtudja mindjárt. Nekünk ia

temetőbe. — Béke az elhunyt derék nő ham­
vaira!

* Csokonai sírjára a távozó színtársulat 
köréből ma 16 forint 30 krajezárt kaptam 
Rónaszéki Gusztáv úrtól, mint gyűj­
tőtől. Midőn ez összeget az alábbi névsor köz­
zétételével itt a nyilvánosság előtt is örömmel 
nyugtázom : ezzel az ő beszélő tettükkel szem­
ben feleslegesnek tartok minden dicsérő vagy 
köszönő szót. íme az adakozók névsora : Va­
lentin Lajos 1 frt, Rónaszéki 1 ft, Molnár L. 
1 ft, Kopácsi Juliska 1 ft, Czeglédi 30 kr, 
Mándoki 50 kr, Pápainé 30 kr, Kocsis Etel 
30 kr, Szentes J. 30 kr, Lásziné 1 ft, Tőkés 
Emilia 1 ft, Hegyessi 50 kr, Boránd Gy. 50 
kr, Balassa Jenő 1 ft, Gulyás 50 kr, Czakó 
20 kr, Antalfi 20 kr, Németi 20 kr, Locsa- 
rekné 50 kr, Mátrai B. 50 kr, Nagy József 
40 kr, Vedress 1 ft, Szabd László 50 kr, 
Győngyössi 60 kr, Péchy 1 ft, Hadai 50 kr, 
Karats 50 kr. A tegnap nyugtázott 58 frt 48 
krajezár ez összeggel 74 forint 78 krajezárra 
emelkedett. Debreczen, 1889. ápr. 30-dikán 
Szabolcska Mihály.

* Kiásott kincs Szilágy Somlyón a hegy­
oldalban becses régiségre bukkantak, melynek 
értékét csakhamar millióra növelte a nép fan­
táziája. E leletről Pulszky Ferencz a „P. IL^- 
ban a következőket jelenti: A lelet minden­
esetre a kiválóbbak közé tartozik, valamely 
gát fejedelmi nő ékszereit tartalmazza a ne­
gyedik század végéről, az Attilát közvetlenül 
megelőző korból, valószínűleg Gratianus, II. 
\ alentinianus [és Yaleus császárok idejéből. 
Éhből az időből való volt azon szép kincsleíct 
is, mely 1798-ban szintén SziJágy-Somlyón alig 
húsz ölre a mostani Jelhelytől ásatott fel. A 
mostani kincsnek részei a következők : Három 
arauycsésze, fenekeik középpontján Ízletes, al- 
mandinnal, zománczczal és kristálygömbbel ékes 
körrel, felső széleiken szép almandinos és íi- 
ligráuos hat háromszöggel. Egy nagy arany 
karperecz. Rendkívüli nagy római lámpaalaku 
ruhakapocs, tojásdad sardonixxal a közepén, 
rekesz-ötvösségü almandinos keretben, felül- 
alul mogyoró nagyságú kristály, karneol és 
zöld üvegdiszitéssel Két barbár ízlésű, fekvő 
oroszlánt ábrázoló, almandinokkal díszített 
nagy ruhakapocs, uyolez kutyukölyökkel s hat 
ágaskodó oroszlánnal trébelt domborműben, 
felül gránátos koronggal. Továbbá jó ízlésű 
ruhakapocs, felül két szép sas és egy disznó- 
fővel. Mindezen tiz tárgy tiszta aranyból ké­
szült. Ezekhez járul még hét pár különböző 
nagyságú almandinokkal kirakott ruhakapocs, 
melyek finom aranylemezből készültek s ezüst­
tel, talán ólommal is bélelve vannak. Három 
vagy négy páron látjuk már a keresztet, két 
pár nemesebb ízlésű, egy pár az almandínon 
kívül még rekesz-zomáuczczal is ékes. Az 
egész kincs mindenesetre a legkitűnőbbek 
közé tartozik, melyeket eddig hazánkban 
leltek.

* A szomszédból. Ü r g e Ignácz felöl 
v a s á s a i. Szatmárról Írják, hogy husvét 
óta ott időzik Ürge, a kínai hittérítő. Ünnep 
másod napján a székesegyházban mondott be­
szédet, melyet a szorongó közönség nagy ér­
deklődéssel hallgatott. A kis kínai fiú alig 
bírta el a táiczájába hulló adományokat, ürge 
felolvasásokat tartott a polgári társaskörök­
ben, a kath, kaszinóban és a kereskedő-ifjak 
körében. — A nagyváradi papneve­
lő i s k o 1 a. A Szent Károlyról nevezett egyh. 
irodalmi társulat a műit héten ünnepelte mű­
ködésének harminczadik évfordulóját. Az ün­
nepségen jelen voltak: Schlauch Lőrincz püs­
pök, Pável Mihály gör. kath. püspök Steiner 
1 ülöp pápai prelátus, Frakaói Vilmos kanonok 
akadémiai főtitkár stb. Az ünnepséget himnus

nyitotta meg, mely után gKopics József pap­
növendék tartott beszédet. Ezután a növen­
dékek hangversenye következett, mire az ün­
nepség véget ért. — U j fürdőhely. Pá­
vel Mihály nagyváradi gör. kath. püspök, ki­
nek Máramarosmegyében terjedelmes birtokai 
vannak, az úgynevezett Báróházba egy uj 
gyógyfürdőt épitettett. A fürdő Szigettől nem 
messze gyönyörű völgyben fekszik s mint 
levelezőnk írja, a legnagyobb kényelemmel és 
csínnal van berendezve. A fürdő népies meg­
nyitása már május hóban lesz. — Alapkő- 
letétel A szatmári városház uj épületré­
szének alapkövét e hó 25-én tették le minden 
nagyobb ünnepség nélkül, 100 főnyi közönség 
jelenlétében. Az első téglát Böszörményi Ká­
roly kir. tan. polgármester helyezte el hosszabb 
beszéd kíséretében. Utána a képviselő testü­
let s a városi tisztikar több tagja tett egy-egy 
követ alkalmi beszédek és mondatok mellett. 
— Römer hagyománya a régi 
honvédeknek. A nemrég elhunyt nagy­
váradi kanonok : Römer Flóris, aki a szabad- 
ságharezban, mint főhadnagy, harczolt a ha­
záért, a nagyváradi honvődegyletnek végren­
deletében száz forintot hagyományozott Ez 
összeget Zajnay János kammok, mint Römer 
végrendeletének végrehajtója már át is tette

volt egy fiunk, az orvosi pályát tanulta ő is. 
Épen ilyeu korban volt, mint ön, az első évet 
végezte be s mikor szép reményt tűztünk 
hozzá, az Isten akkor vette el tőlünk. . . Pe­
dig milyen csekélység okozta halálát, bonezo- 
lás közben észre se vette, hogy a kezét meg­
vágta, elkezdett a keze dagadni s mikor or­
voshoz folyamodtunk, már nem lehetett meg­
menteni Hu la-mérgezést kapott. Nincs most 
már több gyermekünk, csak Irma. Ü érte 
elünk, oltalmazzuk a veszélytől, minden gon­
dolatát ellessük, hogy teljesíthessük. Mi is 
lenne belőlünk majd öreg napjainkra, ha ö 
nem lenne többé ?! ... Ez fogta önnek párt­
ját liyula, ö kért bennünket, hogy tegyünk 
meg önért mindent, kedves fiunk emlékéért.

— Üh hogy lehetne nekem ilyen nagy­
lelkűséget elfogadni ! Nem tudnám én azt 
visszafizetni soha.

— Visszafizetésre gondol ? Hiszen ön is 
keresne valamit, a tankönyveket ingyen kap­
hatná kölcsön, — mert az Irma nagybátyja 
az ön dékánja ; — a későbbi években pedig 
valami segélyezésre is lehetne kilátása ennek 
a pártfogása utján. Tőle tudtunk meg most is 
mindent.

— Nincsen a hálának oly neme, mely e 
kegyhez méltó lenne 1

— Már meg háláról beszél. Hát ha idő­
vel nem is lenne rá szükség ? . . . Gondol­
kozzék csak s mi örvendeni fogunk, ha aján­
latunkat elfogadja.

Egy pár napi gondolkozási időt kértem 
a Méreiné magamra hagyott.

Dehogy értettem én ezt. Hiába próbál­
tam megfejteni, honnan ered ezen nagylelkű­
ség, homály maradt előttem. Másnap aztán 
megértettem mindent.

Ott ültem szobámban, a tett ajánlat fe­
lett gondolkozva épen, midőn Irma lépett be.Barna leány volt, bírva mindent, mi

Beöthy Andor alispánhoz, a honvédegylet el­
nökéhez.

* Próbabál. 1889. május hó 5-én vasár­
nap a „Korona“szálloda dísztermében táncz- 
tanitásom bevégzése alkalmából próba-vizsgá­
val egyebekötött zártkörű tánczvigal- 
m a t rendezek : Szabó Miklós, táncz-tanitő. 
Kezdete 7 órakor. Belépti-dij személyenként 1 
frt. Z-iga József közkedvelt zenekara fogja ját­
szani a jó talp alá valót. — Jóizü ételek s 
italokról a vendéglős által gondoskodva lesz.

* Czigányzene mellett halt meg. Bihar- 
udvariban szomorú véget ért a 21 eszten­
dős Radó Károly. E hó 24-én reggel felé 
czigányzenével ment haza. Otthon azt mondta 
a barna fiuknak : várjanak egy kissé, sza­
lonnát hoz le nékik a padlásról. Az anyjá­
tól elkért kulcscsal föl is ment a padlásra, 
de nem jött le onnan többé. Anyja nyug­
talankodni kezdett s felment a padlásra. — 
Ekkor látta megrémülve, hogy fia élettele­
nül hever a földön s mellette a konyhakés 
van. Meg volt halva s az oldalából, hová a 
kés behatolt, folyt a vér. Miután ittas volt, 
lehet, hogy elbukott s a szalonna-vágás vé­
gett magával vitt kés igy fúródhatott olda­
lába. A hivatalos vizsgálat alkalmával, melyet 
Veiterschütz János szolgabiró s dr. Fábik La­
jos teljesítettek, konstatálták, hogy való­
színűleg öngyilkosság forog fenn.

* Halálozások Apr. hó 21 töl apr. hó 
27-ig meghaltak városunkban : Szabó József, 
2 é. ref. tüdóhurut. Kis György, 19 é. ref. 
tüdő vész. Pusztai Ferencz, 3 hét, ref. görcsök. 
Szabó Sándorné, 51 é. ref. hasi hagymáz. Vá- 
radi Eszter, 6 hó, ref gyermekaszály. Nagy 
József, 43 é. ref. szervi szívbaj Váradi Mária, 
18 é. ref. tüdővész. üzv. Fazekas Dánielné, 
55 é. ref. tüdővész. Bereczki Sámuel, l* 1/, é. 
evang. bélhurut. Daróczi Jánosné, 48 é. ref. 
tüdóvész. Selmeczi ? ref. halvaszülött fiú. üzv. 
Vida Bálintné, 75 é ref. ref. tüdőlob. Tóth 
Sándor, 6 hét, ref. görcsök. Hutka Lajos, 16 
é. ref. agylob. Papp János, 22 é. ref. tüdő­
vész. Jakab János, 1 hó, ref. veleszületett 
gyengeség. Végh István, 2 é. ref. veselob. 
üzv. László Mihály né, 68 é. ref. aggkór. Ma­
gyar Gábor, 64 é. ref. tüdögümökór Piskóti 
István, 60 é. ref. álképlet. Kreizl Dániel, 68 
é’ luth. agylob. Kis Juliánná, 1 é. ref. szeren­
csétlenség. Balog József, 1 hó, ref. görcsök. 
Laboncz Sándor, 1 hó, ref. veleszületett gyen

barna lányt széppé tesz. De őt nem a kül­
alak, a benső szerint kellett megítélni.

— Itthon van Gyula ? — volt első szava, 
a mint belépett.

— Parancsol Irma kisasszony ?
— Egy pár szót akarnék szólani, ha 

meghallgatna, mielőtt az édesanyám által tett 
ajánlatra válaszolna.

— Rendelkezésére állok s örömmel ve­
szem, ha kisegítő társam lesz e reám nézve 
nehéz probléma megfejtésében.

— Erővel udvarias ember akar lenni, 
pedig az ön helyzetében már nem szabad.

— És miért nem ? Hiszen ezt a lova­
giasság parancsolja minden illemtudó fér 
tiuak.

— Üres szó-beszéd az előttem. A bók, 
talán a haute-voleé által aláirt etiquette meg­
tartása nem boldogítja az embert; — egy 
szó, melyet a szív igazi érzése késztet aj­
kainkra, többet ér, mint a világ összes léha 
szólástormája — s önnek nem szabad többé a 
szív hangján szólani.

Értettem, mire czéloz Tudhatta egész 
életemet, mert hiszen magam beszéltem el 
neki.

— Azt gondolja bizonyosan, hogy még 
mindig lekötve vagyok a régihez. Szabad let­
tem, olcsó portéka voltam, mely hamar ki­
ment a divatból.

— Igazán ? . . .
ü örült annak, a mi nekem annyi fáj­

dalmat okozott. De hogy is ne örült volna 1
— A szív mai világban áruezikk lett 

Irma kisasszony, melyért „Ki ád többet 
érté“-t kiáltanak. Igazi, a szívnek mélyéből 
fakadó érzés nincs is a világon többé.

(Folyt, köv.)

geseg lóns Ferencz, 69 é ref. tüdőgümőkór. 
Kiss József, 43 é. ref. hagymáz. Stark" Jenő, 
s no. zsidó, gyermekaszály. Kovács ? kath. 

a vaszülött fiú. Bállá ? ref. halvaszülótt leány, 
chmied Mária, 11 hó, r. kath görcsök. Réti 
TuR3’,?, é- ref‘ görcsök. Kraft Adolf, 9 hó, 

tüdölob- Jármy József. 39 é. r. kath. 
űdóvész. Tenkei Bertalan, l‘/a é. ref. görcsók. 
lehunytak összes száma : 34, ezek között 18 
ot éven alóli gyermek van, — tehát az elhuny­
taknak nagyobb felel

' A nagyerdei Dobos pavilion, melynek 
most tudvalevőleg Papp Gy. jó nevű vendéglős 
a bérlője, május 2-án d. u. 5 órakor nyitta- 
tik meg s adatik át a kiránduló közönségnek 
katonai zene mellett.

' Lakváltoztatás. Dr. Kemény Mór ügy­
véd lakását és irodáját a kis-várad-utczán 
újonnan épült W eisz-féle ház emeletére he­
lyezte át.

x Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhi- 
anyban vagy egyéb bajokban szenvevnek, a va­
lódi „Moll féle béldlitz p9rok“_baszuálata által 
biztos gyógyulást érnek el. Egy dobozira 1-frt. 
bzetkű.dés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. k. udv. szállítótól Becs, 1. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo- 
zottan Moll A. készítményé, az ő gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. i.

Hazánk s a külföld.
Edison beszélőgépe. A párisi akadé­

mia múlt keddi ülésében mutatta be Edison 
megbízottja Gourand amerikai ezredes Edi­
son uj beszélő gépét, mely egész forra­
dalmat fog csinálni a hang reprodukeziója 
terén. A mit a kis gép előtt mondanak, 
azt a gép visszamondja, még pedig tetszés 
szerinti sebességgel, vagy lassúsággal. — 
Gourand egy kis beszédet tartott az aka­
démiához, melyet a gép úgy adott visszá, 
hogy még a beszélő akcentusát is meg le­
hetett ismerni. A gép annyiszor adja vissza, 
a mit a szónok előtte elmond, a hányszor 
az ember akarja. — A ki például, le­
velet, vagy szónoklatot akar leíratni, 
belemondja annak tartalmát a gépbe, egy leírót 
ültet mellé, aki szépen papírra teszi azt, a mit 
a gép előtte ismétel oly lassan, hogy a leiró 
kényelmesen leírhat minden szót. Az akadé­
mia tagjai közül többen tartottak kisebb be­
szédeket a gép előtt, melyeket az híven repro­
dukált. — A gép e mellett lehető legtisztáb- 
bau reprodukál zenedarabokat is.| még pedig 
annyiszor, a hányszor az ember akarja. A 
parlamenti szónoklat reprodukciója tekinteté­
ben egész forradalmat fog az uj találmány 
előidézni, — mert nem lesz többé szükség 
gyorsíróra. — De az irodai munkáknál is 
óriási könnyebbséget fog okozni, mert pl. 
levelek, czikkek tartalmát ezentúl csak el kell 
mondani a fonográf előtt, s egy másoló azokat 
egyszerűen leírhatja.

Múzsák.
* Ohnet Györgynek, a nagyhírű franczia 

regény írónak legújabb müve : R a e m e a u 
orv o,'s ép most jelent meg a Singer és Wolf 
ner-féle Egyetemes regénytárban. A Vasgyá­
ros, A Bánya, Lise Fleuron és más hires 
regények szerzője e legújabb müve nem 
kevésbbé érdekfeszitő, mint az eddigiek, jól­
lehet meséje legkevésbbé sem bonyodalmas, ha­
nem elejétől fogva világos és átlátszó, melynek 
az érdekességet a mély lélektani rajz adja meg.
A két kötet, mely az Egyetemes Regénytár 
negyedik évfolyamának 13. és 14. kötete, csi­
nos piros vászonkötésben, együtt 1 frt. A Re­
génytárnak ez már hatodik Ohnet-regénye. Az 
eddigiek voltak : A Bánya, Lise Fleuron, a 
Croix-Mort grófnők, Sarah grófnő, Akarat.

264. szám.
1889

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a deb­
reczeni kir. járásbíróság 56306/1887. P. 
számú végzése által Ehrutren Mór ja­
vára Eibisch Gyuláné debreczeni lakos 
ellen 77 frt — kr tőke, ennek 1887. évi 
július hó 1. napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 28 frt 05 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával birói- 
lag felülfoglalt szobabútorok, női ruha- 
nemüek, férfi ruhanemüek tés egyebek­
ből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak

Mely árverésnek az 5312/1889. P. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, — vagyis Hatvan-utcza 1576. 
szám alatt leendő eszközlésére 1889- 
dik év május hó 9-dik nap­
jának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, — 
hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Debreczen, 1889. évi április 
hó 26. napján.

Sugár* Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

Felelős szerkesztő Gáspár Inai*«*
Kiadó Kutmal Írni-«#

Értesítés.
Május 1-től kezdve a Szik- 

szay-féle „Margit“ fürdőben 
a porczellán kádfürdő 80 kr- 
ról 60 krra leend leszállítva. 

Szikszay fürdő-intézet,
Legnagyobb választék lakás 

berendezési ezikkékben u. m. ;

szőnyegek, függönyök, bútorkelmék, ágy­
ús asztal térítők paplanok és matráczok. 

viaszos bútor-vászon és parketek, 
Lynoleum,

Indiai gyékények, 
cocos futó és lábtörlők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen leszállí­

tott áron ajánlunk színes keresztcsikos keleti 
függönyöket, ágy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Áxminister, Brussel, Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes­
tan, Sumák, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Debreczen, ki^emplom-bazár.

Bikszádi, Bárfai, Bilini, Bor­
széki, Budai keserű, Czigel- 
kai,. Csizi, Emsi, Gieshübli, 
Gleichenbergi, Halli, „iblay“ 
Iwándai, Karlsbádi, Korit- 
nyitzai, Krondorfi, Lipiki 
„iblay“ Margit, Marienbádi, 
Mohai „Agnes“ Mohai „Ste­
fánia“ Parádi, Pi rmon ti 
„aczélforrás,“ Pülnai, Rochi- 
tsi, Saidschützi, Salvator, Sel­
ters, Szolyvai, Szulini, Preb- 
lai, V eghlesi „Veralorrás“ ter­
mészetes gyógy- és borvizeket, 
továbbá olajba törtt kész 
festékeket minden színben 
Lenkenczét (firnist) szoba­
padló fénymázokat, és min­
denféle festékeket. lackokat, 

ajánl
RICKL JÓZSEF ZELMOS

Debreczen.

Debreczenben. czegléd utcza.

Meghívja a nagyérdemű közönséget 
dúsan berendezett raktárába, hol ez idő- 
szerint nagy választék áll rendelkezésére

nyári ezérna

szövetekben
(Zephir*),

melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszerübb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatják.

Áruk, minőség szerint, méterenként 
26 kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 
ruganyossága és könnyedsége,
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»li-Orona-forrág« legtisztább és legolcsóbb égvényes Ék
savanyuvlz raktár Oebreczen és vidékére. &

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni % ^
fióktelep árucsarnoka S 2

9 Aajánl: legjobb minőségű
szepességi főzelékeket, §1 ?

bösstiiai szi ivat, szítva ízt, @1 o
PERGETETT és KERET MÉZET: fi 3

különfélébb friss minőségű
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

Magyarádf. szegszárdí, egri (bikavér), sashegyi, 
szomorodni, tokaji' gyógy asszu borokat; —
csiraképességükért kezesség mellett:

gazdasági és konyhakerti magvakat;
különösen pedig: oberndoríi takarmányrépa ma­
got. franczia és magyar luczernát legjutányosabb

i5tí

Tisztel««a «c/ - » xn
párosok általános hitelszövetkezet n < 

debr. fióktelep árucsarnoka. 9 Jf
_ N,-várad utcza, megyeház mellett. S

>Korona-íorrásí legtisztább és legolcsóbb égvényes
________ savanvuviz-raktár Oebreczen és vidékére. @

bádog-os.
DEBRECZENBEN, a néhai Dolozsilek bolthelyiségében

Van szerencsém a t, ez. közönség becses tudomására juttatni, 
miszerint általam mindenféle épületi és más

<*íü lftB.ltll|4SlÍ4 5E

készittetnek úgy helyben, mint bármely vidéken. _^
Sy Ajánlom különösen az üzletemben készülő s eddi» métr jÉ£ 

páratlan ° 8

kerekes ülő- és fürdő-kádjaimat,
melyek fütő szerkezettel vannak ellátva, könnyen szállíthatók és 
tartósabb anyagból készitvék, mint az eddigi kádak, a lehető olcsó ÍR 
árak mellett. ISgi
. . Javítások a lehető legrövidebb idő alatt és pontosan tel- 8F 
jesittetnek. 1 |Sf
, A közönségnek eddigi pártfogását megköszönve, kérem Uzle- 
temet továbbra is becses jó indulatában megtartani, s minél több meg- jW 
rendeléssel szerencséltetni. §|f

Debreczen, 1889. april hó. Tisztelettel
J íejíí

f"|l ____ .. _ , bádogos mester.
UZLETHhLYíSEG Bádogos-utcza, Tisza ház alatt, hím*

as. minden dobozon h gr Ár­
jegy egy sas és MOLL A 

sokszorosított ezége látható. 
Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 

gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eiedeti doboz husin ílati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett, ti doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés AlOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidiitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer e miu- 
üeukorra és szívélyes rIsten fizesse megu-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stainko P. 1, lelkész Honnetschlag-ban.

CZIGELKAI

Csak akkor valódi, ".NU:
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­

dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás ala kjaban 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, koiika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítássalj 90 kr. o. é. 
Baktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchiauben 9.
naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz tiécs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Mioholup-bau

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly gyógysz., Tóth Béla gyógy a/., 
Szent-Királyi és Kióenda, Geróbi Fiilöp.

LAJOS-
H forrás

jódtartalmú-, szikéleges- 
konyhasós savanynviz.

Felülmulhatlan legdnsabb szénsa 
vas nátron-tartalma által az egész vi­
lág minden ismert ásványvizei közt, bö 
vastartalma és sok szénsava miatt az 
égvényes-sés savanvuvizek közt párat­
lan és legkellemesebb, valamint leg­
könnyebben emészthető valamennyi 
jódtartalmú ásványvizek közt,

A Lajos-forrás rendkívül hatásos­
nak bizonyult a gyomor-, bél-, húgyhó­
lyag és légutak bántalmainál s görvély- 
kórnál.

ISTVÁN
forrás.

Borviz, leggazdagabb szoda- és 
szénsavtartalommal.

A legújabb! vegyelemzésnél 
Czigelkai »István-forrás« ásványvize 
natron és szénsav tartalmára nézve, 
(1000 sulyrész vízben 16'722 natron és 
6 784 szénsav) oly dúsgazdagnak bizo­
nyult. hogy tartalmával az eddig ös- 
mert bel- és külföldi ásványvizeket te­
temesen felülmúlja.

Mindezen okoknál fogva a Czigel­
kai >István-forrás< ásványvize sava­
nyú borral vegyítve, egy erősen pezsgő, 
s ennélfogva üdítő, kitűnő italt szol­
gáltat, melynek kissé sás ize az emész­
tésre is bír befolyással.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország részére

Ebeskitv ív. magy. kir. és szerb kir. ud­
vari ásványviz-szállité által

BUDAPESTEN. -
ügyszintén kapható minden gyógyszertárban és füszerkereskedésben.

Raktár Debreczenben : Csanak József és Geréby Fiilöp 
uraknál. í

FOG-ELIXIR, FOGPOR ES FOGPASTA
vx

FO TISZTELENDŐ ÉS KEGYES

„BENEDEK-BENDÜ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondéban.

Prior : Dom Maguelonne
2 arany érem :

ZBrÁkssel 1680. — London isQ-4.
A legmagasabb kitüutetések.

Feltaláltatott: 1373-ban Pdp"erBoitTud
A fótisztelendő és kegyes „Benedek rendi“-ek 

fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár 
cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá­
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a| 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot! 
kölcsönöz s a mellett a foghust erősiti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk 
a midőn figyelmeket ezen régi és hasznos készít­
ményre felhivjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapittatott 1807-ben. CLfUTIM Bordeaux lOö és 108 

Föügynök : uLuUll'l Rue Croix de Si-quey. ’
Kapható minden nevezetesebb illatszerdrú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú- (drogue) kereskedésekben.

I

HIDEGVÍZ gyógyintézet
Gyertyán-liget (Kaboiapojsna.)

1 ■ <1/ X ’̂IT1;09 megyében, 1\ órá-.yira a m.-sz geii vasúti állomástól, 
kiváló fürdő-hely, pompás fekvés nagy kiterjedésű fenyves parkban, 
ént he, erősítő levegő és kitűnő vasas savan> u vizek. Ajánlva van : vérsze-
genysegnél, mell- és gyomor-betegségben, női bajoknál, gyengélkedőknek
cs általában minden esetben, hol vasas ásványvizek és hideg gyógymód 
sikerrel használatba vétetnek. A lakások kényelmesek ; mérsékelt árak. 
Jó diaetikus étkezésről gondoskodva van.

ssr Évad május 15-től szepLcmbcr 30-ig.
A 8 yég) hely: e vonatko; ó fel világosi lássál tzivesen szolgál

a fürdő-igazgatóság,

10 n.én 1— 1 í.o 1 in 50 Ír.
Kasuar laeoieczeuien •'

Ganovszky Lajosná1,

P
szagtalan 
és hamar szá­

radó.
Igen könnyen kezel­
hető s báski által könnyeit" 
alkalmazható a padozat fényezé­
sére. Kapható különböző színek­
ben, valamint snn nélkül is csupín 
fényezésre. Minták és használati uLsi- 
tisok Kristóf Ferencz raktárában Ber­
lin és Prágában, ezen padozat fény máz 

feltalálójánál s egyedüli gyártójánál.

Debrecenben, 1889, Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában

3187 P.
1889.

Hirdetmény.
Néhai Fráter Mihály hagyatéka, 

továbbá Fráter Ignácz, Ferencz és 
Pál vagyonaira 1857. deczember 4-én 
a volt cs. kir. törvényszék által 837G. 
szám alatt elrendelt csőd, a vagyon 
felosztás foganatosítása után, alulirt 
törvényszék által megszüntettetett.

Kelt a debreczeni kir. törvény­
szék mint csődbíróságnak 1889. ápril 
23-án tartott üléséből.

Balog Imre Günther
h. elnök. jegyző.

1881
Klód

Helyben j
Ügy évre
Fél évre 
Negyed évi

len koaiein J
olesa.l<K>4

Elöfittit
tbi^eiÍd:
0 B A 1 11 V I 
kereskedő, 
telbsu KL eyondijSLa j
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Panaá 
élet nehéz] 

l'auas 
egész nem: 
sad&lom. 
kevésbbó 
az állapot 
mit lehet.

Angii 
iaeztott m 
kutatná a 
tenne, m 
génységen 
vei sincs 
Ott is pa 
Nincs űzi 
forgalom 
nak. Nói 
mert külö 
lett úgy I 
uniót köt 
niákat is 
iparosaina 
gazdái M 
mi pedig 
hagy mi v 
huzzuk. 8 
nsk, hogy 

Ez i 
állapot.

Azt 1 
szágbau se 
másikban 
héz megér 
anyagi baj 
haszna sei 

Csodl 
tóvá teszi 
kozásbelie 

Ha eg 
valamely 
nya a piac 
nagyobb aj 
óriási készt 
rosok sokl 
mennyit &i 
kor nagyoj 
értékét vés 
bukik n .1 
képen úgy] 
den áruban 
dukezió, v 
meg.

A gal 
kodik, óriaj 
s a termé 
gyárosok 
tani a prof 
akadnak el 
esztendő al: 
mert sok | 
métermázsa 
ment 47-rel 
adhatja. á| 
gek várják 
ára évról-év 
tudnak exii 
szélén állanl 

Minded 
Még al 

nagyon nehj 
kamatláb 
is oly alad 
Ez mutatj-i.| 
sem az álla 
baj oka, ml 
nének, de 

Mindéi 
panaszkodik 

A toki 
cziót, a 
igénye szel 
megelégedve 
sem volt ati 
szerint.

Ha csa 
egyéb, nem


